



他,从未走远

邓小平诞辰110周年特别报道

如何纪念已故国家领导人

今年8月22日,是中国改革开放总设计师邓小平诞辰110周年纪念日,中央和地方对邓小平的纪念活动已经提上议事日程。作为第二代中央领导集体核心,中央对邓小平的纪念活动如何进行?纪念活动包含哪些内容?再过几天方可揭晓。

其实,对于已故党和国家领导人的纪念活动,中央已有文件规定,但在不同的时间,针对不同的领导人,纪念活动还是各有特点。

本报深度记者 朱洪雷

最高规格

1996年7月27日,中共中央办公厅和国务院办公厅联合发布《中共中央办公厅、国务院办公厅关于举办已故党和国家领导同志诞辰纪念活动的通知》(以下简称《通知》),对已故国家领导人按照贡献和去世前的行政级别规定了不同的纪念方式。

而对已故党和国家领导同志的逝世忌辰,《通知》规定“不举办纪念活动”。

纪念级别最高的是毛泽东。按照《通知》要求,对于毛泽东诞辰的纪念时间为逢十、逢五十、逢百周年时由中共中央主办。

事实上,在《通知》出台之前,已经多次在毛泽东诞辰日举办纪念活动。1983年12月26日,毛泽东诞辰90周年,时任中共中央总书记的胡耀邦在座谈会上发表讲话。

十年后的1993年,恰逢毛泽东百年诞辰,纪念活动规格更高。

1993年12月26日,纪念毛泽东诞辰100周年大会在人民大会堂举行,参与者包括中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委和全国政协以及首都各界群众,共1万人出席大会。大会由时任中共中央政治局常委、国务院总理的李鹏主持,时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席的江泽民发表了重要讲话。

最近的一次纪念活动是在毛泽东诞辰120周年,2013年12月26日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念毛泽东诞辰120周年座谈会,由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

习近平在讲话中,肯定了毛泽东的历史地位,称他“是伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家,是马克思主义中国化的伟大开拓者,是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄,是党的第一代中央领导集体的核心,是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人。”

习近平在讲话中还提到了正在进行的改革,他说,“要实现中华民族伟大复兴,我们就必须坚定不移推进改革开放。没有改革开放,就没有中国的今天;离开改革开放,也没有中国的明天。”

在毛泽东诞辰120周年之际,一批图书和影视作品也先后面世,其中包括电视剧《毛泽东》、电影《毛泽东与齐白石》、动画片《少年毛泽东》、《伟人故事:毛泽东让中国人民站起来》等图书以及《毛泽东文献》U盘电子书。

在毛泽东之后,则是对周恩来、刘少奇、朱德、陈云等,在历史上处于中央领导集体核心地位的党和国家主要领导人的诞辰纪念。

在上述几位领导人逢百周年,中共中央通常召开纪念大会,党和国家领导同志出席,主要领导同志讲话。



1986年12月1日朱德诞辰100周年纪念大会,时任中共中央总书记胡耀邦发表重要讲话;

1998年2月23日,周恩来诞辰100周年纪念大会,时任中共中央总书记江泽民发表重要讲话;

1998年11月20日,刘少奇诞辰100周年纪念大会,时任中共中央总书记江泽民发表重要讲话;

2005年6月13日,陈云诞辰100周年大会,时任中共中央总书记胡锦涛发表重要讲话。

虽然《通知》中规定,逢十周年,发表纪念文章;中央有关部门召开纪念座谈会,中央领导同志出席并讲话;诞生地召开纪念座谈会。

实际上,对于上述已故领导人的诞辰纪念活动,中央领导同志一向非常重视:

2006年12月1日,在纪念朱德同志诞辰120周年座谈会上,时任中共中央总书记胡锦涛发表讲话;

2008年11月11日,在纪念刘少奇同志诞辰110周年座谈会上,同样是由胡锦涛发表讲话;

2009年2月29日,在纪念周恩来同志诞辰110周年座谈会上,也是由胡锦涛发表讲话;

对于毛泽东和其他曾在中央领导集体处于核心地位的领导人,无论是举办上万人的纪念大会,或举办规模稍小的纪念座谈会,地点都是在人民大会堂。中共中央政治局常委基本都到场,极尽哀荣。

正国级与副国级

按照公务员法,我国的公务员的职务与级别中最高的一级为国家级正职,而国家级正职包括中共中央总书记,中共中央政治局常委,国家主席,全国人大常委会委员长,国务院总理,全国政协主席,中共中央军委主席,中国国家中央军委主席,国家副主席。

按照《通知》规定,对于已故正国级党和国家领导人的诞辰纪念活动,可以逢十、逢五十、逢百周年举行。其中,逢百周年的纪念活动最为重要,通常由中共中央召开纪念座谈会,逢五十周年,通常在领导人诞生地举办纪念座谈会。逢十周年,中央发表纪念文章。

2009年6月23日,曾任国家主席的李先念诞辰100周年座谈会在人民大会堂举行,时任中共中央总书记胡锦涛出席并发表重要讲话。

2007年7月20日,曾任国家主席的杨尚昆诞辰100周年座谈会在人民大会堂举行,同样是胡锦涛出席并发表重要讲话。

迄今为止,还没有逢五十(诞辰150周年及类似年数)的情况出现,但是逢十周年出现过。

2005年11月18日,中共中央在北京人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰90周年。时任中共中央政治局常委、国务院总理温家宝出席座谈会。中共中央政治局常委、国家副主席曾庆红在会上发表重要讲话。座谈会由中共中央政治局常委、中央纪委书记吴官正主持。

2011年2月19日,《人民日报》发表题为《为党和人民事业奋斗的一生》的文章,纪念华国锋同志诞辰90周年。

在国家级正职之下的是国家级副职,按照《通知》中的规定,国家级副职中的中共中央政治局委员和候补委员、国务院副总理、中央军委副主席,中共中央书记处书记和候补书记、全国人大常委会副委员长、国务委员和全国政协副主席,以及曾经存在一段时间的中顾委的副主任和常委,已故人员的诞辰纪念活动可以在逢五十、逢百周年时举行。

对副国级领导人诞辰逢五十周年,通常是中央发表纪念文章。逢百周年,则由中央有关部门召开纪念座谈会,诞生地举办小型纪念活动。

2013年10月15日,纪念习仲勋同志诞辰100周年座谈会在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作为亲属参加座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江出席座谈会。座谈会上,中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李建国发表讲话。

习仲勋曾担任中国共产党第十一届中央委员会书记处书记,第十二届中央政治局委员,书记处书记,第五、第七届全国人民代表大会常务委员副委员长。

英国《金融时报》中文网在评论中提到,作为习仲勋之子的习近平“现在已经是最高领导人了”,在其同事隆重纪念他的父亲之时,“他是用实际行动表明了继承遗志的决心,誓要将从延安时期沿袭而来的群众路线作为他的执政武器”。

纪念邓小平的特殊意义

今年8月22日,是邓小平诞辰110周年诞辰纪念日,此前,一些纪念活动就已经开始。

8月8日,一部电视剧《历史转折中的邓小平》在央视上映,掀起全国人民对邓小平的怀念思潮。

在邓小平的家乡四川广安,筹划邓小平诞辰110周年纪念活动早已开始。

据广安市委宣传部副部长、市纪念办副主任高志坚接受《广安日报》采访时说,广安市早在2013年8月22日小平同志诞辰109周年、2014年2月19日小平同志逝世17周年之际就已经开展了系列纪念活动,通过多种形式讲述小平同志故事,宣传邓小平理论,弘扬小平同志丰功伟绩和崇高风范,展示伟人家乡风貌。

高志坚还表示,广安还将深入开展“感恩小平·我为小平家乡发展作贡献”主题活动,凝聚感恩力量,共建繁荣、美丽广安。

而在《求是》、《学习时报》等中央媒体,关于邓小平的纪念文章也已经发表多篇,如《邓小平选定的五条标准》、《未被整理到“南方谈话”要点中的“要点”》、《邓小平一个鲜为人知的自我评价》等。

平一个鲜为人知的自我评价》等。

十年之前,2004年8月22日,邓小平诞辰100周年,对邓小平的纪念大会在人民大会堂举行。时任中共中央总书记、国家主席胡锦涛发表重要讲话。江泽民及政治局常委悉数出席。

在这次讲话中,胡锦涛高度评价邓小平的历史贡献,“邓小平同志是全党、全军、全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家,外交家,久经考验的共产主义战士,中国社会主义现代化建设和现代化建设的总设计师,邓小平理论的创立者。”

胡锦涛此次讲话之后的十年,是中国经济高速发展的十年。据国家统计局数据,2004年,中国国内生产总值为159878.34亿元,2013年中国国内生产总值568845.21亿元,经济总量翻了好几番,成为仅次于美国的世界第二大经济体。

目前,中国GDP增长速度下降,各种社会问题突出,深化改革成为当下重要的呼声。2013年末的十八届三中全会,通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,改革大势所趋。

邓小平开启的改革开放位目前已经进入深水区,今年,对这位伟人诞辰110周年的纪念活动更加值得各界关注。

2014年8月13日,人民日报海外版官网海外网专栏“学习小组”发表的题为《习近平对邓小平的“三个认同”》的评论认为,习近平对邓小平有三个认同,即改革“道路认同”,对中国改革开放前后的历史和对毛泽东评价的“理念认同”,以及对邓小平作为崇敬榜样的“情感认同”。

文章中提到,以前是“路不平,想想邓小平”,现在是“路不平,看看习近平”。可见,在群众眼里,锐意改革的习近平,与当年开创改革开放道路的邓小平,在许多方面都有着相似之处。

作为中国人民公认的一代伟人,邓小平几乎已经成为改革的代名词,十八届三中全会后中国全面深化改革,纪念学习邓小平,继承和发扬邓小平的改革精神,是这一代领导人需要做到的。

海外网人民日报海外版旗下微信公众号“侠客岛”发表文章,解读中央纪念邓小平诞辰110周年的政治深意。“习近平履新不到一个月,就去了改革开放前沿——广东,并向邓小平铜像敬献花篮,已经明确表明了继续改革开放的决心。因为,三十年的实践证明,改革是最大的政治正确。十八届三中全会确立全面深改的系统工程,几乎可以看做是改革开放继90年代初之后的再出发。”

针对今年的纪念活动,“侠客岛”认为,“毕竟,这是邓小平逝世之后第一个‘逢十’的纪念年份,他将按照规定的那一条进行,体现出的不仅是政治待遇,更是中国的政治判断与政治走向。”

▲2013年10月15日,纪念习仲勋同志诞辰100周年座谈会在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作为亲属参加座谈会。 据新华社

延伸阅读

民间纪念各具特色

在中央按照不同级别对已故党和国家领导人诞辰纪念活动采取不同纪念方式之外,民间和领导人家乡更愿意用自己的方式纪念领导人,有时候并不在乎是否整数年,只是通过纪念活动表达对已故领导人的纪念。

据相关报道,2013年,为纪念刘少奇同志诞辰115周年,巧夺天工的灵璧石、龙凤呈祥在湖南省宁乡县花明楼少奇故居安家。

2012年12月1日是朱德同志诞辰126周年纪念日。朱德故居管理局全体职工怀着对朱老总无限崇敬和思念之情,在四川省仪陇县马鞍镇琳琅山旅游景区汉白玉广场隆重举行缅怀仪式。

一年之后,纪念朱德同志诞辰127周年座谈会在2013年12月1日召开,朱德嫡孙、少将朱和开一行抵达四川泸州出席座谈会,与大家一同缅怀朱德伟大、传奇的一生。泸州市委常委、市委宣传部长鞠丽主持,市委常委会、组织部部长蒲芝龙出席会议并致辞。

2013年3月5日,周恩来诞辰115周年纪念日,周恩来、邓颖超生前警卫秘书高振普将军、周恩来生前秘书纪东将军,周恩来亲属代表周秉德、周秉宜以及周秉钧夫妇,在江苏淮安周恩来纪念馆向周恩来汉白玉像敬献花篮。周恩来出生地江苏淮安开展了形式多样的纪念活动。

(本报深度记者 朱洪雷)